

## 2015书评特辑(七)

## 国家的前途

——读《中国历史的教训》有感

文/任传家

中国历史的教训

《中国历史的教训》，是中央纪委监察部官方网站、《人民日报》2015年向全国党员、公务员、机关团体推荐阅读的一本书。

作者习骅从事纪检工作，全书收录了他从2012年12月~2014年12月，发表在《中国纪检监察报》上的24篇文章。书中既有贪官污吏劣迹，又有清官廉政故事；既有趣有料，叙事流畅生动，像清泉流水，浪花朵朵，又有独到深刻见解，画龙点睛段落。

有关朱元璋、雍正二帝，治国安邦，严格管理官员，反腐倡廉篇章，读后感慨颇多，一吐为快。

朱元璋得天下不久，就一针见血地指出：为何元朝不到百年就灭亡了？原因是官员管理太宽松了。对许多官员进

城后，贪图享受，不思进取，争权夺利，贪贿成风，政权在文牍中空转，朱家王朝随时都可能夭折，忧心如焚。此时，司法部副部长茹太素给朱元璋打了一份长达17000字的报告。朱元璋看后大为恼火，明明500字就能说清楚，偏要整一大推没用的，当场找人把茹部长狠揍了一顿。从此，文风大变，使言者陈得失，无繁文，行政效率大大提高。

“空谈误国，实干兴邦”。如果朱元璋放任官员队伍混日子、玩虚的，把精力耗在繁文缛节的游戏中，朱家天下能巩固吗？康熙曾为朱元璋题写四个大字：“治隆唐宋”，盛赞朱元璋对国家治理，胜过唐宋。从政治、经济、军事许多方面做了一系列改革，同时大力整治官吏，反贪打虎，将国家治理得井井有条，史称一代名君。

康熙晚年，身体不好，对干部管理过于宽松，官场风气严重下滑，军机处国家机密源源不断外流，国家权力失去了严肃性。雍正皇帝继位后，首先明确规定军机处凌晨五点之前必须到岗，保证今日事今日毕，

不得拖拉；减少递送公文层级，保证政令畅通；严格保密记录和廉政制度，绝不允许跑风漏气，以权谋私。严肃处理了泄密者，为军机处工作人员画了一道醒目的红线。

雍正胸怀大志，锐意进取，为了长治久安，他集中权力推动新政，严格科举制度，查出营私舞弊。官员每三年考核一次，重用作风正派廉洁，工作敢于担当的人；从重从快打懒官肃贪官，在很短的时间内，官场风气和社会风气焕然一新。号称：“雍正一朝，无官不清”。

“公务人员是政权大厦的四梁八柱，严明的纪律是梁柱的防腐剂，是保持其长久支撑力的基础。”党的十八大以来，党中央以壮士断腕的气概，全国围剿“四风”，对违法违纪行为零容忍。今年两会上李克强总理所做的政府工作报告指出：“少数政府机关工作人员乱作为，一些腐败问题触目惊心，有的为官不为，在其位不谋其政，该办事不办”；“对为官不为，懒政怠政的，要公开曝光，坚决追究责任。”为官不为在两会上也受到代表委员的千夫所

指，标志着反腐正向纵深推进。短短两年多时间，人民群众亲眼看到干部作风、社会风气一天天好转，无不拍手称快。

“随着规定越来越细、笼子越扎越紧，查处越来越频繁、高压电越来越强；广大干部对纪律和制度的敬畏，从未像今天这样强烈；心存侥幸的人，越来越少。于是，“管不好当了”的感慨出现了。

“历史经验是：法纪越严，官越不好当；官越不好当，国家越是前途无量，人民越是充满希望！”心永远憧憬着未来，相信吧！随着反腐倡廉的深入持久开展，伟大的中国复兴梦一定能实现，中华盛世清正廉洁的时代一定会到来。

中纪委网站读书栏目的推荐非常多元，但又以时政、历史、反腐居多。目的就是用书督促干部从名利场、铜臭圈里走出来。今年两会期间王岐山参加山西代表团审议时说：“忘记过去就意味着背叛，看待腐败问题要有历史、哲学和文化的思想。要唤醒历史记忆，从中汲取力量，把信心重塑起来，把精气神鼓起来。”

## 余华：从《活着》到“生活在巨大的差距里”

文/蔡诚

一次出差，我带了本余华的新书，杂文集《我们生活在巨大的差距里》——奇巧的是，火车上，下铺的同路人中，一个留着络腮胡子的青年也在读余华，只不过是他的另一本小说《活着》。“我喜欢余华，”他说，“这个时代我找不到比他更好的作家。”“是吗？”我接过话题，“我现在没那么喜欢，他现在拿不出什么好东西，还浮躁得很。”我们说的是同一个人，都坚持自己的看法是正确的，谁也不能说服谁，十多分钟后谈话不欢而散。

不久，我起来方便，那下铺的兄弟还在读《活着》，甚至禁不住轻声诵读其中精彩的句子：“活着”在我们中国的语言里充满了力量，它的力量不是来自于喊叫，也不是来自于进攻，而是忍受，去忍受生命赋予我们的责任，去忍受现实给予我们的幸福和苦难、无聊和平庸……这倒是好作家写出来的好句子，我承认这曾经也激动过我的大学时

代。那时，我和许多同学一样，追捧明星余华，以为他代表了当代文学的前途——眼前的兄弟，也是那个时期的我，但我相信，这个只读了余华两本小说的青年如果读了作家更多的书，慢慢会知道一个作家的变化是怎么回事，日后或许也觉得余华是一个可怜的人物。

十多个小时的旅途，我用了二个多小时就读完了，许多篇章只是一翻而过——我感到惊异，一个曾经那么重要的作家，一个走遍了世界见多识广的人，今天拿出来东西竟然如此轻薄，像浮光掠影的一些新闻报道——书的题目倒是不错，像是一个有责任感的作家在思考现实生活后的铿锵话语，他自己也说，“我们一直生活在两种极端里。我们都是病人。”但他的言行竟是如此的不一致，他想要的只是一段百感交集的旅程，而没有真诚停驻下来——写《我们生活在巨大的差距里》这类文

章，需要坚实的脚踏实地的功夫，这点奈保尔做得不错，余华如果有志于此，应该好好向奈保尔学习。

我把《我们生活在巨大的差距里》放在枕下，很快伴着列车有节奏的摇晃声进入了梦乡。我又一次梦见了余华，看着幽暗的黎明的窗外，我清楚地记得，这是我第二次和余华在梦里相见。第一次是在大学宿舍的梦里，我拿着《活着》排队等他签名，那么多人喜欢他，天快要黑了还是没有轮上我；这一次，我恨铁不成钢，我们在梦里争吵，余华倒显得很绅士，只是转瞬间，我发现他和他的漂亮的助理竟然不辞而别。这未必是梦，直到早起的列车员在叫卖难吃的早餐时，我还在想，今天的余华和历史中的自己是两个极端，今天的作家对待文学放任而傲慢，昨天他却那样谦恭富于雄心……是不是作家太穷了，是不是作家更聪明了，这

中间可能真有一个故事。

从《兄弟》开始，我已把余华认定为堕落的作家，后来他推出的一系列作品，读者抱以好感的并不多。如果说在《兄弟》中，作家已显出力不能逮江郎才尽之态，那么到了《第七天》的写作就更显得捉襟见肘不忍卒读……作为创造者的余华，今天完全走出了那个时代他的小说艺术的梦，他甚至再也不会描述，哪怕日常生活中冗长的细节也看不到，只有一厢情愿的想像，而这种想像像是那么苍白、可笑。这同样体现在他的短平快的随笔杂文写作中，以致《我们生活在巨大的差距里》不可避免的简单，不可避免的陈词滥调——这就是余华现在的文学，当年他读书带来的温暖和百感交集的感受如今对他来说已模糊一片，甚至背景也不是——年过半百的余华或许知道他写作的人生已经结束，现在唯一需要的只是为养家糊口好好活着而码字。

编辑推荐



《万物：创世》是野心勃勃的“漫画宇宙史”三部曲之开篇。

它以宇宙大爆炸“奇点”为起始，描绘了长达140亿年的宇宙进化画卷，直到人类诞生前夕。本书画风大气，想象力奇诡，集人类史上各种经典文化符号之大成，给自然科学史增添了趣味和深度。

这部漫画讲述了宇宙万物创生、各种物理定律和生物进化史；同时，也大胆地运用了人类文明各种经典符号、绘画为科学作注脚：从傅科摆到中世纪手绘星图，从古老的玛雅文明符号到《丁丁历险记》漫画，从北斋笔下的浮世绘到波提切利的《维纳斯诞生》。所以说它不仅是一部以科普为己任的世界进化史，更是一部集人类智识之大成，又挑战人类智识上限的艺术史。



因为岛屿的呼唤，她开始了一场无法拒绝的旅程，飞越千山万水，探访散落在大陆边缘的十座孤单岛屿。在岛上，她历经喜悦忧伤，于无边孤独中，体会圆满的真义：我们为何艰难得到，又轻易失去？我们为何总在期盼，终不能释怀？世事纷杂，该如何维持一颗平静的心？

陶立夏，翻译、作家、摄影师。已出版《分开旅行》《练习一个人》，译著《夜航西飞》《一切破碎一切成灰》等。享受深夜写作和相机对焦的瞬间，世界在眼前渐渐清晰的过程。离群的野马、迷路的流星、融化的冰川、陌生的乡愁，漫漫旅途中，想用心去验证想像中的那个远方，让不能自持的冲动定义人生。

投稿信箱

《石景山报·书评》征如下稿件：

- 1、对各领域优质图书的书评。
- 2、对图书内容的分析批判性评论。
- 3、书话，一切与读书有关的精妙文字。

优秀作者可建立长期联系，担任本报书评人。字数一般控制在1200字以内，优稿优酬。

来稿请注明“书评”字样，稿件仅限电子文档，不接收纸质稿件，文本内请注明作者姓名联系方式。来稿寄到如下信箱：

shuping0926@126.com